

EL PUEBLO

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicana Socialista de Tortosa

PÓLVORA Y SANGRE

LLAMADOS QUE APREMIAN

En la vida de los pueblos resignados, como en la de los individuos pacíficos por naturaleza, las ofensas van acumulándose sin excitar sentimientos de vindicación inmediata. Parece que con cada injusticia o agravio se almacena una cantidad de rencor que con aquéllos queda dormido en el fondo del pecho. Pero un día la capacidad de sufrimiento se llena hasta los bordes y la mansedumbre del individuo o del pueblo hace explosión como el único entuerto, que viene así a recoger la suma de vindicaciones correspondientes a todos los sufridos antes sin protesta. Y entonces, ¡qué desbordamiento de coraje el de los hombres pacíficos, o el de los pueblos sumisos y blandos!

A la resignada España parece haber llegado esta hora. Ha sufrido intemperancias de Poder, que ha hecho de la política del país casa de Tócame-Roque de despotismos y Calabria de los intereses generales. Ha sufrido volutariedades de dictador rural que ha estado sobre la ley. Ha sentido la bota clavafeada del cacique y la garra aquilina del explotador negociante del hambre. Se ha visto hurtado en sus derechos, robado en sus intereses, desconocido en sus fueros de ciudadano, negado en su petición de justicia.

Y ha llegado un momento—el momento actual—en que no ha podido resistir más; y el acumulador ha saltado, y la indignación va desbordándose por esos pueblos de España.

El pueblo pacífico y sometido llevo a alzarse iracundo en Granada, donde se registra el caso insólito de que elementos de orden y riqueza hagan causa común con gentes desheredadas e inquietas contra el omnimodo poder de una familia caciquil por odio a sus abusos, por imposibilidad de agacharse más ante sus polacadas. Y el Poder central, que no quiere enterarse, que no quiere hacer la justicia que le piden, cae del lado de los amigos del pueblo. Y para que rectifique y mantenga la ley, hace falta que un pueblo en masa venga en representación de sus quejas y corra la sangre por las calles de una ciudad en revuelta.

Ese pueblo se alza también iracundo en Cádiz, donde la carestía

de la vida y el desamparo de la asistencia oficial lleva al proletariado a motines de hambre, en que se recurren a las armas como suprema razón y en que corre también la sangre; la sangre de la fuerza pública que tiene el Gobierno para emplearla como mastines de ganado en defensa de los abusos que no sabe cortar, y la sangre de los famélicos, que van a jugarse una vida tan amenazada en la resignación como en la protesta.

No son hechos aislados estos de Granada y de Cádiz. Son fenómenos de igual saturación de disgusto y de encono por el desgobierno en que está España. Son iguales estremecimientos de un coraje contenido hasta aquí y que empieza a romper las válvulas que le aprisionaban. Coraje que tiene diferentes manifestaciones y se produce por distintas causas; pero que en el fondo reconoce la misma razón de existencia; el haberse colmado la capacidad de sufrimiento ante el desvío del Poder, el haberse sobrepasado el índice de mansedumbre que podía soportar un pueblo resignado y llegar al momento en que se desborda el vaso con una gota más.

Así amenazan los anhelos autonómicos en Barcelona; así en Valencia se protesta en los mercados airadamente; así caen estudiantes y mujeres en Granada y en Cádiz; así en Sevilla se hace una parodia de volchevismo violentando los hambrientos panaderías y almacenes de comestibles, y queriendo intervenir en el régimen de fábricas y talleres...

Contra el hondo malestar que suponen estas conmociones populares no valen emplear la pólvora de los fusiles ni amedrantar con el color de la sangre. A menos que el Poder, en un raptó de locura, quisiera ensordecer a tiros el clamor popular y ahogar en líquido rojo las justas quejas de los ciudadanos. Pero ni hay gobierno que enloquezca ya hasta ese punto ni le faltaría loquero si tal hiciera.

No es con pólvora y sangre como se solucionan estos movimientos de indignación de un pueblo que tan difícilmente se indigna. Es con medidas de gobierno. El pueblo español las demanda, y sus llamadas apremian...

cesivo?, el ministro respondió: No; la existencia de la Liga no cambiará nada *ipso facto* de los tratados existentes; en cuanto al mañana, nada es posible decir.

La Conferencia no ha estudiado aún la administración futura de las colonias, pero indicó que probablemente el nuevo sistema deberá determinar una mejora de relaciones entre las regiones más civilizadas y las que lo están menos. Habría, pues, dos clases de colonias, las que la Sociedad de Naciones tomara en tutela y las que las Potencias aliadas o neutrales posean en plena soberanía y a propósito de las cuales no tengan que rendir cuenta a nadie.

Balfour no ve en tal estado de cosas más que una "disimetría teórica", la cual, a su juicio, será fuente de progreso. Si el sistema de tutela funciona con éxito la opinión mundial determinará sin duda, en cierta medida la aplicación de análogos principios en las otras colonias. Si por el contrario, las colonias sometidas a tal régimen aparecen menos ordenadas y no dan resultados económicos tan buenos, nada impedirá inspirarse en los antiguos métodos. La tutela deberá ejercerse teniendo en cuenta las costumbres y las tradiciones de las colonias.

Otra pregunta hicieron a Balfour: ¿La Liga de Naciones podrá adquirir responsabilidades financieras respecto de colonias sometidas a la tutela o régimen de mandato? El gobernante inglés ha expuesto: —Se impone una distinción en este caso: si un país contrae deudas ejercitando su mandato colonial, la Sociedad de Naciones no estará obligada a encargarse de ellas, pero si el país recibe una misión especial, por ejemplo, la de dar valor a terrenos incultos y si demuestra que sus posibilidades financieras no se lo permiten, la aludida Sociedad podría prestarle un auxilio económico.

Aún los periodistas franceses preguntaron a Mr. Balfour: ¿Y cuál sería la actitud de la Gran Bretaña si, caso imposible, el enemigo intentase una nueva agresión? y el ministro repuso: —Haría todo género de esfuerzos para impedirlo o para castigar en forma al agresor.

PEDRO MORALES

En cuarta plana el suggestivo folletín

¡BAJO LAS ARMAS!

LOS ESPAÑOLES SE ACUESTAN CON HAMBRE

"Hay que gobernar con la mira puesta en el puchero del pobre, decía Joaquín Costa en 1906; por que más de la mitad de los españoles se acuestan todas las noches con hambre."

¿Más de la mitad? El precio de las subsistencias, que se mantuvo estacionario hacia el final del siglo XIX, de tal suerte empezó a subir en los comienzos del XX, y sobre todo, tan enorme salto ha dado en estos cinco últimos años, que ya podemos afirmar sin exageración que el noventa y cinco por ciento de los españoles se están acostando con hambre todas las noches de este invierno.

Así no se puede vivir. Cada sábado, cuando el obrero honrado deposita en manos de su heroica compañera el puñado de pesetas que representa el trabajo de una semana, resuenan estas mismas palabras junto al fogón bumilde: "No se puede vivir!". Y es en vano que la mujer trabaje también, y que los hijos mayores ayuden, y que los pequeños no salgan a la calle por falta de calzado, y que se acorte la ración... Siempre hay un desnivel angustioso en los jornales y el precio de la vida.

Cada noche en la casa modesta del profesional o del empleado, se desarrolla una escena análoga. Después de cenar, acostados los niños, en la hora que debía ser de paz y de serena confianza, la esposa, sobre el doméstico dietario, ajusta la cuenta. Los sueldos de la clase media que, en proporción, han subido menos aún que los jornales del proletariado, no bastan, pese a todos los milagros de la economía femenina, para pagar el alquiler, vestirse medio decorosamente y poner, mal que bien, los manteles sobre la mesa tres veces al día... ¡No se puede vivir!

Este desnivel entre los salarios y las subsistencias, cuando es constante, general, crónico, se llama miseria. En los individuos produce el hambre y en las sociedades engendra las revoluciones.

De las estadísticas publicadas en el "Boletín del Instituto de Reformas Sociales", (Enero de 1919) resulta que durante los cuatro años de guerra el pan a subido, por término medio, en las capitales españolas, un 62 por 100; carne de vaca un 78, y la de carnero, un 93 las patatas, un 80 por 100; el bacalao, el 122 por 100; el arroz, el 50; la leche, el 40; el azúcar, el 56; los huevos, el 85. En conjunto, el alza se eleva al 62 por 100.

Esto en las grandes ciudades. En los pueblos encarecimiento ha sido, proporcionalmente, mucho mayor. Llega al 73 por 100 en dos artículos de primera necesidad. La carne y los huevos cuestan el doble de lo que costaban. Las patatas, poco menos del doble. El pan ha subido próximamente en un 70 por 100.

Nótese que no hay exageración alguna en estas cifras oficiales. Todo lo contrario; habrán tenido que quedar muy por bajo de la realidad, no obstante la escrupulosidad con que trabaja el Instituto.

En primer lugar, esas estadísticas no pasan de Septiembre de 1918 y en estos cinco últimos meses es probable que haya habido nuevos aumentos. Pero, sobre todo, existen dos factores que se escapan a las más rigurosas estadísticas: ¿Hasta dónde llegan el fraude y la merma en el peso? ¿En qué medida ha empeorado la calidad de las subsistencias?

¡No se puede vivir!... Entre tanto las autoridades entabian una grotesca disputa de doctores quevedescos, echándose mutuamente la culpa de nuestro mal. El ministro se queja de que el Ayuntamiento se inhibe y de que el gobernador se encoge de hombros. El gobernador protesta de que la responsabilidad no es suya, El alcalde dice que es el Gobierno el que ha de resolver. El Gobierno contesta que para algo están todas esas Juntas provinciales y locales... Y al cabo se pone de acuerdo todo el protome dicató para convenir en que nos quejamos de vicio y en que, como las subsistencias oficialmente no suben, el mal es químérico, y si al cabo nos morimos, nos moriremos de una manera poco científica.

Pero no se dan cuenta los gobernantes de la seriedad trágica de este malestar del pueblo. El alzamiento del hambre en Cádiz y el alzamiento contra el caciquismo en Granada fueron síntomas amenazadores. Y ambos están en íntima relación. El pueblo que reclama pan y el pueblo que exige justicia saben que, en el fondo, una misma reivindicación y aspiran a un mismo remedio. Tiene que transformarse toda la vida política española. ¿De qué modo? ¿Por la vía legal? ¿Por la violencia?... Esta elección urgente es la única que les queda a la Poderes públicos.

LOS PRESUPUESTOS DEL RÉGIMEN

SAQUEO Y HAMBRE

Desde el año del desastre colonial hasta este en que vegetamos con sobradas dificultades morales y materiales, es decir, en veinte años, la cifra total del Presupuesto ha aumentado en la friolera de

1.168 millones de pesetas; solo un presupuesto parcial, el de Guerra, multiplicó su asignación en 285 millones de pesetas, lo cual equivale a casi el 200 por 100 de lo que gastaba en 1899; en este año el importe total de los Presupuestos ascendía a 894 millones de pesetas; muchos políticos del Régimen, en un acto de noble sinceridad, entre ellos Canalejas, ante la locura económica iniciada en 1905, advirtieron que la capacidad contributiva de España era sólo de 900 millones al año; pero el Régimen hizo caso omiso de esas leales advertencias, en progresiva y rápida ascensión, que todavía no ha llegado al límite, los gastos han pasado en veinte años de los 894 a los 2.064 millones de pesetas del Presupuesto que se pretende arrancar al Parlamento con el "forceps", de la guillotina.

Esta es la obra de la Restauración borbónica, obra de aniquilamiento físico que poco a poco ha ido consumiendo la energía vital de nuestra raza; a la vez el Régimen ha ido sumiéndose en una sentida pletórica de opobios y debilidades; y para huir de este rebajamiento físico y moral, al pueblo sólo le quedaba un camino: el de la emigración.

Pudo el Régimen ir aumentando los presupuestos en aquella medida racional impuesta por las necesidades del tiempo, con aquellos impuestos que no representarían un agobio más para las clases modestas; pero, lejos de ello, a los aumentos sin tasa, y sin que respondieran a una necesidad justificada, unió el Régimen la exaltación ilógica de los impuestos dobles y triples; se aumentaron los que existían y no se tuvo la precaución de crear otros nuevos sobre conceptos que han permanecido y permanecen en un privilegio de excepción inconcebible e irritante.

DESPUES DE LA VICTORIA

Psicología del soldado que vuelve

Toda Inglaterra es como un encrespado mar social. Una cadena de huelgas—en las fábricas, en las minas y puertos— agita todo el país. Apenas se extinguen unas, estallan otras. Algunas perturban toda la vida económica de la nación; otras, amenazan la paz civil. ¿Qué quieren los huelguistas? En París se observa análoga inquietud, como una tormenta preñada de poderosa y contenidas fuerzas. ¿Qué quieren los obreros franceses: como si se tratase de una conmoción sísmica, también en los Estados Unidos—al pie de las pirámides más altas del capital se advierten síntomas de profunda agitación obrera. ¿Qué quieren los trabajadores americanos?

En toda esta convulsa fiebre social que actúa o latentemente aqueja a los países victoriosos hay, con seguridad causas de pura naturaleza mecánica. La guerra representaba, a los cuatro años de organización, un orden perfecto. Al cesar la guerra sobreviene un desorden transitorio, previo, al nuevo orden de la paz. Se paralizan las industrias de la guerra, y mientras se transforman en industrias pacíficas disminuye el trabajo y cunde el descontento entre la clase obrera. (Un ejemplo de este linaje de crisis lo tenemos también en Eibar, la villa guipuzcoana de los armeros, que al cesar la guerra e interrumpirse, por lo tanto el suministro de pistólas a los beligerantes, ha quedado en esta peligrosa situación: enriquecido un pequeño número de propietarios de fábricas; sin un céntimo y sin trabajo millares de obreros. Así se fraguan las tormentas sociales. Sería inexcusable que el Gobierno no atendiese en alguna forma a la gravísima crisis de Eibar, y más inexcusable aún que los patronos eibarreses, en vez de mantener cerradas sus fábricas, no busquen

DICE MR. BALFOUR

(De nuestra Agencia de información)

Mr. Balfour, ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña y segundo plenipotenciario británico en la Conferencia de la Paz, ha hecho, según vemos en la prensa parisiense, interesantes declaraciones a los periodistas franceses contestando deferentemente a algunas de sus preguntas, aunque no a todas.

A propósito de la cuestión de la libertad de los mares se ha negado a hablar porque dicha cuestión no ha sido aún abordada en la Conferencia. Asimismo ha considerado prematura toda declaración respecto del porvenir del Imperio otomano y, sobre todo, del mandato que podría darse a la Sociedad de Naciones en Asia Menor. No obstante

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 17 de Febrero de 1919

Sellos M.	810	L. Arroyo, 1 r. giro postal.	201	10
Papel M.	100	Jornales cementerios Regés.	444	50
		G. Vergés, medicamentos H. B.	1024	95
		J. Moreso, blanqueo F. M.	15	50
Recaudador Municipal.	134	A. Cañellas, recadero.	3	50
Utilidades.	20			
Inquilinato	96			
Carros	48			
Casinos y Círculos recreo.	85			
Patentes.	875			
Reparto G.	150			
Venta embutidos.	9			
T. carro.	36			
Certificaciones	136			
Cementerios.	37			
Permiso obras.	41			
Central.	50			
" Mercado	4			
" Matadero	10			
Rdo. pescado.				
Pesador municipal.				
TOTAL	675	TOTAL	1689	55

INFORMACIÓN LOCAL

El que hayan sido tan pocos, comparados con los demás años, los mozos del reemplazo último, obedece a que, según datos del año 1839 se celebraron en España menos matrimonios que en los anteriores, debido a estar desarrollándose la guerra de Cuba. Igual como en Tortosa se ha debido notar esta disminución en toda España.

Ahora, basándonos en unas declaraciones hechas por el Gobernador civil de la provincia de Lérida, nos adelantamos a decir que de aquí un plazo de 21 años, la quinta que se celebre también también se notará escasez de mozos, pues según el citado Gobernador, "la guerra de Cuba costó de cuarenta a cincuenta mil vidas de españoles y la Autonomía de Cataluña costará cinco o seis mil víctimas".

De aquí se deduce que digamos que el año de 1940 se notará escasez, pues estas seis mil víctimas pueden dar a la humanidad un número bastante regular de hombres para el mañana poder servir a la patria.

Copiamos de un periódico barcelonés.

"Continúa en aumento la epidemia gripal. El número de casos es muy crecido.

La última nota de la sección de Estadísticas demográfica municipal acusa 102 fallecimientos, de ellos 41 por afecciones gripales y neumonías.

El gobernador está en comunicación constante con el alcalde, a fin de que las prácticas de desinfección y aislamiento se realicen convenientemente. Ha requerido, como hizo el otoño pasado, a la Unión de Empresarios de Pompas Fúnebres y a la Casa de Caridad para que los enterramientos los efectúen sin la menor demora.

Del Gobierno ha solicitado el envío de los productos químicos desinfectantes y curativos de que aquí no se nota alguna escasez."

Únicamente esta casa puede hacer trabajos de relieve en Tortosa, con igual perfección que en las grandes capitales.

Sección de encuadernación: La única casa que en Tortosa ha encuadernado en rústica, pasta y tela más de cien mil libros.

Visite nuestra casa o pidanos catálogo.—CASA MONCLÚS

Sección Oficial

EDICTO

Don Justo Celma Comas, Recaudador de Contribuciones de la 1.ª Zona de Tortosa.

HAGO SABER: Que las contribuciones correspondientes al actual trimestre de inmuebles, cultivo y ganadería, industrial y las utilidades de la riqueza moviliaria, se cobrará en esta ciudad los días del 21 del actual al 8 de Marzo próximo y horas de 9 a 13 y de las 16 a las 18.

Lo que hago público de conformidad con lo dispuesto en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

JUSTO CELMA.
Tortosa 17 de Febrero 1919.

con diligencia la manera de transformarlas en industrias estables o independientes de los azares de las guerras.

Agréguese a este desorden que se deriva de la transformación de las máquinas el desorden que también se engendra al querer transformarse los soldados en obreros. El trabajador que vuelve de la guerra no encuentra fácilmente el puesto que antes ocupaba en la comida social o lo encuentra ocupado por otro. Este doble desorden que acompaña a la reorganización de los países victoriosos, sumado al encarecimiento, todavía creciente, de las subsistencias, a causa de la apertura de la Europa central a la importación de artículos de consumo, es en gran parte la raíz del desasosiego obrero.

instalar cualquier modesta maquinaria, el obrero que no dispone más que de dos brazos está condenado a eterna condición proletaria. Las rarísimas excepciones, cuando las hay, de obreros que se elevan a capitalistas corresponden al linaje de lo genial, de lo desusado, por el talento o la voluntad, y que sólo sirve para confirmar la trágica regla de una clase individualmente irredimible.

Esta es la realidad que aguarda al soldado obrero que vuelve victorioso a su país. No es la realidad adecuada a la idea que él se ha formado de sí mismo y que el mundo entero le ha confirmado. La conciencia de su personalidad es, después de la guerra, más clara y robusta que nunca. El mundo descansa en sus hombros, tanto en las suaves rotaciones de la paz como en las violentas convulsiones de la guerra.

En la flor de su mayor edad y cuando estaba en el pleno gozo de sus encantadores hijos don Antonio y doña Paquita, ha fallecido en la villa de Santa Bárbara el 15 del corriente y a la edad de 35 años, la bondadosa señora Dña. Francisqueta Sabaté Montllau, esposa de nuestro particular amigo don Antonio Ferré Arasa, rico propietario de aquella población.

Suponiendo los tristes momentos que están pasando, deseamos a tan buen amigo y al resto de su familia toda la resignación debida.

El servicio de repoblación foral de la Mancomunidad de Cataluña ha publicado y repartido profusamente una circular técnica, a la altura de todas las inteligencias, recomendando el "Pi insignes, como elemento primordial para el fomento de los bosques nacionales.

La Mancomunidad, da una gran importancia a la repoblación de las montañas, hoy abandonadas por sus propietarios o víctimas de talas perniciosas y pide el concurso de todos los que directa o indirectamente le interese este aspecto de la vida ciudadana para la propagación de conocimientos de selvicultura que inicia en esta circular y otras que anuncia para su divulgación. También se ofrece a servir de intermediario entre los viveristas y los particulares para proveer de plantas a quien lo desee y solicite del servicio de la Mancomunidad indicando su dirección y la clase de plantas que desee.

Una prueba de cien plantas costará (incluido transporte, plantación, etc., etc.) de 7 a 10 pesetas.

Cuantos escriban a la Mancomunidad (sección de repoblación forestal) serán contestados oportunamente.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 26 a 27'00 Ptas. los 15 Kg.
Aragón, 29'50 a 30'50 " " 15 "

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.ª 126, Ptas. los 100 Kg.
" 2.ª 121, " " " "
Verde 1.ª 120, " " " "
" 2.ª 117, " " " "

CEREALES

Arroces

Bomba núm. 9. 92 Ptas. los 100 Kg.
Benloch " 9. 75 " " " "
" " 4. 71 " " " "

En Amposta se cotiza el arroz Benloch, en cáscara, a 49 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10'00 Pt. los 41'600 Kg.
Maíz. 23'00 " cta. 78 litros
Habones 30'00 " " " "
Habetas 21'00 " " " "
Cacahuetes 17'00 " " " "
Cebada 22'00 " " 70 "
Pulpa 11'00 " " los 40 Kg.

Harina 1.ª 77'00 Ptas. los 100 Kg.
Entera 75'00 " " " "
Segunda 70'00 " " " "
Tercera 25'00 " " 60 "
Segundas 32'00 " " 60 "
Cuartas 23'00 " " 60 "
Salvado 9'50 " " 24 "
Patatas 13'00 " " 40 "

PASTAS PARA SOPA

1.ª Extra 11 Ptas. los 10 Kgs.
" 10 " " " "
3.ª 9 " " " "

AZÚCAR

Blanquilla 1.ª 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra 0'70 Ptas. litro
" vaca 0'60 " " "
" mar " " "
ca "Lechera" 2'25 " " "
"Payés" 2'00 " " "

SALAZONES

Sardinias prensadas.
Arribos regulares.
Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar
" crecidos 46 a 50 " " "
Arosas " 50 a 52 " " "
" medianas 44 a 46 " " "
Pdos. cortos 10 a 11 " " "

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares.
De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta Alcaldía se han despachado las siguientes guías:
Aceite, 18 de 34.540 kilos para varios puntos.
Arroz blanco, 14 de 66.360 kilos para varios puntos.
Tortosa 18 Febrero 1919.

TOSCA

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro querido correligionario de Ulldecona, don Timoteo Pasalamar.

Los ingresos de las Compañías de ferrocarriles acusan el siguiente resultado:

Norte de España.—Durante Enero del corriente año tiene un aumento en los ingresos de 1.424.419 pesetas, de las que 65.283 corresponden a la decena.

M. Z. A.—Desde el primero al 20 de Enero último los ingresos acusan un alza de 3.620.301 pesetas de las que 1.840.913 corresponden a la decena.

Madrid, Cáceres y Portugal.—Los ingresos de esta Compañía desde el primero de Enero al 31 de igual mes del año actual acusan un alza de 245.792 pesetas, perteneciendo a la decena 102.669.

Este, En igual fecha que el anterior, tiene un aumento en los ingresos de 91.763 y 41.271 pesetas, respectivamente.

Andaluces.—Durante el mes de Enero última esta Compañía consiguió una ventaja en sus ingresos de 892.263 pesetas, y en la última decena otra de 215.595 pesetas.

Una transacción honrosa

Lo ha sido la llevada a cabo uno de los días de la semana anterior, entre las dos dignas juntas directivas de la "Sociedad de Pescadores de San Pedro", y la "Comunidad de Regantes Sindicato Agrícola", asesoradas respectivamente por el gerente y el técnico de las mismas. Transacción que acaba con todas las discordias existentes hasta la actualidad entre el país regante y los pescadores, armonizando los intereses de ambas partes y que han sido sancionadas por la presencia de la comisión técnica venida de Madrid, formada por digna representación de los ministros de Fomento y Marina.

No dudamos en felicitar a todos los que intervinieron en el asunto y al país en general por haber llegado a apagar esa *tea de discordias que estaba siempre encendida*, y añadimos que cuando se publique la real orden que nacerá del acuerdo de referencia, tendremos el gusto de dar más detalles.

El gobernador civil ha publicado una circular en el "Boletín Oficial", con motivo de haberse registrado dos casos de hidrofobia, dictando las medidas que al efecto reclama la defensa de la salud pública.

Con motivo del incendio de quince vagones entre Guimets y Mora el juzgado de Falset cita a los dueños de 30.000 kilos de trigo, 21.000 de centeno y 3.000 de cueros destruidos por el fuego.

Hemos recibido un atento besalamano del presidente del Centro Obrero de Corporaciones, invitándonos a la inauguración del ciclo de conferencias, que tendrá lugar el próximo domingo día 23 a las nueve y media de la noche, corriendo a cargo del arquitecto municipal don Ignacio Bruguera, el cual disertará sobre el tema "El hierro en las construcciones modernas y en la antigüedad", siendo esta conferencia ilustrada con dibujos.

El acto será público.

EL PUEBLO:
Redacción y Administración,
Benasqué, 1, 1.º Teléfono, 207.

LUÍS ARAQUISTAIN

Enrique Roig Chavarria
PROCURADOR CAUSÍDICO
Administrador de fincas
Cambios, 1, 2.º Tortosa

Comarcales

DESDE ULLDECONA

A consecuencia del tiempo lluvioso fué aplazado el acto, que el 11 de este mes tenía que celebrar el Centro Unión Republicana, con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

El acto se verificó el domingo próximo pasado, concurriendo muchos correligionarios a quienes se les dirigió la palabra con el sacrosanto fin de alentarnos en la lucha y hacer que la esperanza germine en sus corazones para llegar cuanto antes a contribuir con nuestros entusiasmos a la implantación de la República.

Luego y como fin se improvisó un *lunch* al que asistieron muchos jóvenes de ambos sexos que no cesaron de aplaudir el himno de la redención conocido por la *Marseillesa*.

Fué un acto de afirmación verdad y del que quedará memoria entre la juventud del Centro.

El Corresponsal.

EL PUEBLO
Información diaria
telegráfica y telefónica
Redacción y administración
Calle Benasqué, 1, 1.º
Teléfono, 207 -II- TORTOSA

EL PUEBLO POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(De nuestras corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 18 (varias horas)

Treinta y dos detenidos

Barcelona.—En el Centro Obrero establecido en el número 83 de la calle de San Pablo se efectuaron por la policía 32 detenciones por reunión ilegal.

Los empleados de cinematógrafos parece que habían solicitado el correspondiente permiso de la autoridad gubernativa para celebrar una reunión de carácter benéfico.

Fue autorizada la reunión en este sentido, mas poco antes de tener aquella lugar, la policía tuvo noticias de que entre dichos empleados se repartían unas hojas clandestinas en las que, según dicen, se daba cuenta del verdadero objeto de la reunión que consistía en determinar en un día señalado el paro de todos los espectáculos públicos.

Ya en posesión de esta confidencia, la policía se personó en el local mencionado a la hora de la junta, procediendo a la detención de 32 reunidos a los que ocupó las hojas clandestinas antes citadas.

Todos los detenidos fueron llevados a la Jefatura de policía, donde, después de haberles tomado los nombres, fueron puestos en libertad, menos los individuos que componen la Junta directiva, o sean Carlos Comas, presidente; Francisco Gomis, Ramón Bermejo, Jaime Ibars, Ramón Porta y Francisco Pérez, que fueron puestos a disposición del Juzgado.

Sin solución

Barcelona.—El gobernador manifestó ayer a los periodistas que continuaba en el mismo estado el conflicto existente entre la Compañía de Riegos y Fuerza del Ebro y sus empleados ds servicio en las oficinas.

En libertad

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad Mariano Gregori Costa, procesado por el Juzgado de Arazanas por snpuestos ultrajes a la nación.

Del Gobierno Civil

Barcelona.—El gobernador civil no recibió anoche a los periodistas por hallarse fuera de su despacho a la hora que diariamente suele recibir a los representantes de la Prensa local.

Por la tarde recibió el señor González Rothwas la visita de una Comisión de barberos para entregarle unas bases en las cuales exponen su disconformidad con las tarifas acordadas por los dueños de las barberías de lujo ante las peticiones de los obreros para que les sea aumentado el jornal.

Los parlamentarios catalanes

Barcelona.—Anoche salieron para Madrid los parlamentarios catalanes señores Cambó, Ventosa, Rodés, Soler y March, Vehils, Bertrand y Serra, Garriga, Masó, Rosés, Fortuny, Claret, Maristany, Pi y Suñer y Moles.

En los andenes del Apedearo despidieron a los parlamentarios catalanes el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cada, falc; el secretario general de la Lliga, señor Argulló, diputados provinciales y concejales y amigos políticos y particulares de los parlamentarios catalanes.

Uno de los más significados elementos de la Lliga nos manifestó, antes de marchar que el martes o el miércoles será presentada en el Congreso la proposición incidental anunciada por el señor Cambó para que la Cámara se manifieste definitivamente en pro o en contra del Estatuto de Cataluña.

¿Un cacique menos?

Madrid.—Circula el rumor de que el ex-ministro señor Rodríguez de la Borbolla se retira de la vida pública accediendo a reiterados ruegos de su familia.

La retirada parece confirmarla el hecho de que al tratarse de la provisión de la Alcaldía de Sevilla, el señor Rodríguez de la Borbolla dejó en libertad a sus intimos para designar a la persona que haya de ocupar el cargo.

Artículo de Mella

Madrid.—Mañana publicará «El Debate» un artículo de Mella contestando al manifiesto de D. Jaime y demostrando como está atento siempre a la campaña germanófila de los carlistas.

Exposición de pinturas

Madrid.—En los salones de la planta principal del teatro Real se ha inaugurado esta tarde la Exposición de cuadros del pintor Julio Aristides Sartorio, una de las más eminentes figuras del arte italiano contemporáneo.

La Exposición ha constituido un gran éxito, concurriendo al acto inaugural numeroso y distinguido público.

Han presidido el acto el ministro de Instrucción pública, el embajador de Italia, el ministro de la Guerra y el director general de Bellas Artes, Mariano Benlliure, pronunciando discursos el embajador de Italia y el señor Salvatella, que ha hecho grandes elogios del arte pictórico italiano y especialmente del expositor.

Terminado el acto oficial, el comisario del teatro Real duque de Toyar, ha obsequiado a los concurrentes con un concierto, en el cual han tomado parte los principales artistas del Real.

Forman la exposición 103 cuadros todos de asuntos de la guerra.

Nota lusitana

Madrid.—El ministro de Portugal en Madrid ha hecho pública la siguiente nota:

«La insurrección monárquica, que fué enteramente militar, está dominada en todo el país, debido a la oposición que le ha puesto el espíritu público de las poblaciones civiles, siempre leales a las instituciones vigentes, auxiliadas por la gran mayoría de las fuerzas de tierra y mar.

Esperando esta reacción el Gobierno portugués evitó lo más posible la efusión de sangre y la generosidad del pueblo se mostró una vez más en la hora de la victoria, olvidando agravios recientes y no practicando la menor violencia.

Algunos de los ministros partieron enseguida para Oporto, donde fueron recibidos con el mayor entusiasmo.

El orden en el país es completo.

El conflicto de la carne

Madrid.—Esta mañana no se ha verificado en el matadero matanza por falta de reses.

El conflicto es muy considerable.

En los cafés y fondas hay escasez grande de carne y han llegado a pagarse los biftecs a cuatro y cinco pesetas.

El disgusto del veindario es enorme.

Se teme que de un momento a otro se acuerde también la huelga de los panaderos.

La contribución industrial

Madrid.—Ha visitado al marqués de Cortina, como ministro de Hacienda, la Junta de Gobierno del Circulo Mercantil para protestar del carño de tres décimas que en los nuevos presupuestos se señalan sobre la tarifa de la contribución industrial.

Después de larga conversación han convenido la Junta de Gobierno y el ministro de Hacienda que el recargo sea transitorio, por un año, y además que sea de una décima nada más. Mientras tanto se hará un estudio de las nuevas tarifas por una Comisión que se creará al efecto. Se propondrán las nuevas tarifas y una vez aprobadas y puestas en vigor se suprimirá la décima con que hoy se recargan las tarifas de la contribución industrial.

El señor Alvarado, que estaba presente, ha ofrecido llevar el asunto a la Comisión de presupuestos.

Los enfermos

Madrid.—El exministro señor Burell se encontraba esta noche mejor.

El marqués de Alhucemas hará mañana su vida habitual.

Don Benito Pérez Galdós está ligeramente enfermo guardando cama.

Después del Consejo

Madrid.—El Consejo de ministros ha terminado a las ocho y media de la noche.

El conde de Romanones a manifestado a la salida que gran parte del Consejo lo había invertido el ministro de la Gobernación en hablar de las cuestiones sociales.

Un periodista le ha preguntado si iban a Palacio esta noche, contestándole el presidente del Consejo:

—Pueden ustedes estar tranquilos. No iré hasta mañana a las 10 y media.

Después se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo ha despachado los siguientes asuntos:

De Gobernación.—Se aprobaron dos expedientes de crédito para la Exposición de pinturas en París y para carreteras de Canarias.

Además se dió cuenta de que las medidas adoptadas en relación con la Renta de Aduanas, habían empezado a dar resultados satisfactorios.

De Fomento.—Se aprobó un decreto sobre la reorganización de la asesoría jurídica del ministerio y otro relativo a concesiones de saltos de agua.

De Abastecimientos.—Tasa para algunos artículos, reglas para los aforos e incautaciones, penalidad y medios para hacerla efectiva y ejemplar y constitución de las Juntas locales prevenidas en el artículo 17 del reglamento para la ejecución de la ley de subsistencias con la intervención de cinco representantes de la clase trabajadora.

También despachó expedientes de trámite de los ministerios de la Guerra, Gracia y Justicia y Abastecimientos.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado en que se encuentran las huelgas planteadas en Barcelona y en otros puntos de España.

Con este motivo examinó con el detenimiento que merece la situación, las consecuencias posibles y las medidas que en su caso hubiera que adoptar».

Reserva

Madrid.—De las cuatro y media a las cinco y media han celebrado una reunión en el ministerio de la Gobernación, el conde de Romanones, el señor Jimeno, el señor Rufz Jiménez y el señor Pérez Caballero.

Los reunidos han guardado reserva sobre los tratados.

Se cree que la reunión ha estado relacionada con la provisión de las carteras vacantes.

Suscripción

Madrid.—El escritor Antonio de Hoyos ha contestado a la carta del periodista señor Gómez Hidalgo, aceptando la idea de éste de abrir una suscripción para erigir un monumento al escultor Julio Antonio y proponiendo a su vez que esta suscripción se realice don los literarios, artistas, etcétera, obras o artículos cuyo pago se destine a esta suscripción.

Los ánimos en Granada

Granada.—Hay tranquilidad. Por las calles continúan patrullando fuerzas de infantería y caballería.

El nombramiento de alcalde de real orden a favor de don Santiago González Solís, concejal conservador independiente, que obtuvo en las elecciones mayor número de votos, ha causado mal efecto en la opinión. La Prensa local lo combate porque es sobrino de uno de los tres comerciantes que fueron al Gobierno civil a declarar en favor del señor Lachica.

Se teme que este señor pueda ser un nuevo instrumento del señor Lachica.

El nuevo alcalde tiene 26 años.

El Juzgado especial encargado de depurar los sucesos continua comprobando las huellas de las balas que ocasionaron víctimas.

Hoy emitirán dictamen los forenses.

El Juzgado militar ha procesado al conserje y al ordenanza del círculo prietista.

En algunos pueblos de la provincia se han celebrado manifestaciones anticaciques en orden perfecto.

GAYA PICON

MADRID, 18, (5:30 Tarde)

Los periodistas

Esta tarde se han reunido en la Asociación de la Prensa los periodistas que hacen información en ambas Cámaras juntamente con los diputados que tienen dicha profesión.

El señor Moya que presidía la reunión en su calidad de Presidente de aquella asociación, ha leído varias adhesiones de periodistas, entre ellas la del director de «La Correspondencia de España» y gobernador civil de Madrid, don Leopoldo Romeo.

Se han tomado varios acuerdos de importancia y entre ellos figura uno a propuesta del Sr. Gasset, por el que se ha acordado que una comisión visite al señor Villanueva para comunicarle a que dé las debidas satisfacciones a los periodistas injuriados.

Con el señor Villanueva

La comisión de periodistas ha visitado hoy al señor Villanueva.

Con él se encontraba el presidente del consejo de ministros señor conde de Romanones.

Explicado por los periodistas el objeto de la visita, ha manifestado Villanueva que está dispuesto a dar todas las satisfacciones que le pidan los periodistas para deshacer el entuerto ya hecho.

Parece ser que el señor Francos Rodríguez ha sido el encargado de dirigir en la sesión de hoy un ruego al señor Villanueva que sirva de protesta para que dicho señor presidente rectifique de una manera absoluta y deshaga los conceptos vertidos que tan justamente zahirieron a los periodistas.

Un telegrama

En la asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido un largo telegrama de la de Barcelona, en el que el Sr. Pérez de Rozas, como Presidente y en nombre de la Junta les envía a los compañeros de Madrid su más franca y decidida adhesión.

Visitas al Presidente

Hoy ha recibido el Presidente del Consejo varias visitas.

Entre los que han cumplimentado a Romanones figuran el Nuncio de Su Santidad, que de seguro habrá ido a pedir algo, y don Baldomero Argente, ministro de Abastecimientos.

El último ha conferenciado largo rato con don Alvaro, diciendo después que trataron de cuestiones de su departamento.

Romanones afirmó lo mismo.

Tranquilidad

En Gobernación se han dado hoy noticias oficiales de Barcelona las cuales acusan una perfecta tranquilidad.

El conflicto surgido entre los operarios de La Canadiense no ha afectado en nada a los servicios que esta Compañía tiene público. No obstante, según asevera el Gobernador, el conflicto quedará resuelto dentro de muy pocos días.

Un cacique que se va

El gobernador de Sevilla ha manifestado en un telegrama que manda a Gobernación, que es exacto el propósito de retirarse de la política el señor Rodríguez de la Barbolla.

Según dicha autoridad, el cacique andaluz ha salido hoy para Madrid, habiendo hecho antes público que abandonaba la política para dedicarse exclusivamente a la labor de su bufete.

Dice Romanones

Hoy ha recibido como de costumbre en el ministerio de Estado a los periodistas el conde de Romanones, manifestándoles que hoy se discutiría en el Congreso la cuestión de los presupuestos.

También dijo que se ha reformado el régimen fiscal de Aduanas y que a propósito de esto se darán las órdenes oportunas en la «Gaceta».

Ultimamente dijo Romanones que los señores Burell y marqués de Alhucemas iban mejorando muy notablemente.

No hay tal tranquilidad

Noticias también oficiales dicen que en Barcelona se está a punto de llegar a una huelga en la cual tomarán parte más de cien mil obreros.

El gobierno se sabe que en cuanto en la ciudad condal se altere el orden en lo más mínimo, tiene el propósito de declarar el estado de guerra.

Alza en la recaudación

Madrid.—Según los datos recibidos en la intervención de Hacienda, la recaudación por todos conceptos durante la última quincena ha tenido un alza de 6 millones ochocientos mil pesetas.

Los conflictos del trabajo

Madrid.—Han visitado las redacciones de los periódicos el presidente del Comité de huelga de Cádiz y Puerto Real, don Antonio Toral, y el secretario don José Care, quienes han expuesto la situación porque atraviesan aquellos 16000 obreros, los que se hallan en huelga desde hace seis días, sin ser atendidos de ningún modo, por el gobernador civil de aquella provincia.

Protestan de la disposición por la cual la guardia civil los atropelló, no obstante la actitud de cordura y sensatez y piden que las autoridades intervengan entre patronos y obreros a fin de que cese la anómala situación y eviten un día de luto a la región andaluza.

Monumento al doctor

López Peláez

Madrid.—Se activan los trabajos preliminares para realizar el proyecto de erigir un monumento a la memoria del que fué arzobispo de Tarragona, doctor López Peláez.

El Comité organizador constituido lo forman el presidente del Consejo, conde de Romanones; el marqués de Alhucemas, el señor González Besada, el señor Gasset y el director de la guardia civil señor Zubia.

A oscuras

Madrid.—Los periodistas han preguntado al ministro de Abastecimientos a la salida del Consejo la causa por la cual no estaba encendido el alumbrado público en Madrid.

El señor Argente ha contestado que no se explicaba, porque en la fábrica del gas había suficiente existencia de carbón.

Por ello creía que debía ser motivado por alguna avería en la fábrica del gas.

Comentarios sobre el proyecto de la Liga de las Naciones

El programa de la Liga de las Naciones ha sido acogido favorablemente por la Prensa inglesa en general sin exceptuar los periódicos más propensos a la crítica.

Dicho trabajo comprende todos los problemas planteados y revela que la Liga de las Naciones ha de ser el más poderoso instrumento para asegurar y mantener la paz del mundo entero.

El «Times» dice:

«La paz sale por primera vez de entre las manos que parecían llenas de truenos y de amenazas.

Esta Liga será una garantía de que nunca jamás volverá a padecer el mundo de las torturas que acaba de sufrir. Se impondrán en lo porvenir la justicia y la equidad.

El periódico discute las dificultades con que tropezará la Liga para resolver algunas cuestiones, pero expresa la opinión de que conseguirán vencerlas los delegados y el Consejo Ejecutivo.

El «Daily Mail» dice que se abre una nueva era en la vida política internacional.

La cuestión de evitar la guerra se trata en términos claros y definidos.

Comisiones expertas y peritas se ocuparán de establecer esta Liga sobre la base de los 14 principios adoptados por la Conferencia.

SANCHEZ ILLERA.

Imprenta J. Monclús.—Portosa

POLVOS ZEA

Prevestivos y curativos

DE LOS SABAÑONES
DE VENTA:
En las farmacias de la Cruz Roja; Dr. Climent; Dr. Canivell; D. Antonio Domingo y en Roquetas en la droguería Forés.
Una caja, UNA peseta

ALMACÉN DE SALAZONES

— Y —
Granos al por mayor

DE
MANUEL CAMÓS

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. *Venta de Sal molida.*

Telégramas y teléfonos:
Manuel Camós
TELEFONO NUM. 128.

CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo

Ruperto Guiral Roca

Ruiz Zorrilla, núm. 1

VINARÓZ

Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes

ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de

SUPERFOSFATOS—ESCORIAS THOMAS—SALES POTÁSICAS—SULFATO AMÓNICO—NITRATO DE SOSA DE CHILE

ABONO COMPUESTO **BALAGUER**

DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferrerías)
TORTOSA—Teléfono núm. 197

CLINICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4
CIRUGÍA GENERAL

Teléfono, 24 y 37
CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

TORTOSA

DR. PRIMITIVO SABATÉ

Vías urinarias

Cirugía de urgencia

KAYOS X

Radioterapia — Radiología
Electricidad CISTOCOPIA (Caterismo ureteres) URETROS
—COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.
Electro - Canerico - Massage
CORRIENTES ELÉCTRICAS

HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER

TOCO - GINECOLOGÍA

Automóvil para los servicios de urgencia.

NICOLAU HERMANOS

Telégramas y telefonemas:

Nicolau Hermanos

Receptores directos de pesca salada

Especialidad en BACALAOs superiores
Granos, arroces, Carburo de calcio sal fina, etc. etc.

Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.

VENTAS AL POR MAYOR
Teléfono, núm. 60 TORTOSA

EBANISTERÍA

— de —

RAMÓN RICO

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo
Especialidad en muebles de encargo

Precios baratísimos

Montada, 13 TORTOSA

PURGANTE ZEA

**AGRADABLE
E INOFENSIVO
EFICAZ**

DE VENTA en las Farmacias, Cruz Roja, Dr. Climent, Dr. Canivell, Dr. Antonio Domingo y en Roquetas Droguería Forés.

25 CÉNTIMOS

Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.

Precios reducidos—Exactitud en el peso

Patatas de buena calidad

Calle Pi y Margall (Frente el Mercado)

TORTOSA

BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA Calle Teodoro Gonzalez, número 30.

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones de Banca

HORAS DE OFICINA DE 9 A 13 Y DE 16 A 17

Contra LA RABIA

Las inyecciones antirrábicas practica das en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que sin ir a Barcelona serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán.

El tratamiento ha de principiarse lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SANATORIO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LA MAS ECONOMICA

Administración de fiancas, cobro de créditos, asuntos administrativos, judiciales pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias certificaciones de todas clases.

Rosa, 13 TORTOSA

ROYAL-BAR

RESTAURANTE ECONOMICO

Comedores independientes

SERVICIO ESHERADO

A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio. Anunciad en EL PUEBLO y vuestras ventas crecerán.

FOTOGRAFIA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3

¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

Folleto de EL PUEBLO

(17)

(Edición de la casa Enrich y Compañía de Barcelona.)

—¿Los míos solamente? Todos, casi todos señora—contestó el librero.—Excepción hecha de los catedráticos del ejército no hay hombre de negocios a quien la guerra no haya causado incalculables perjuicios. Todo se ha estancado; el trabajo de las fábricas, el de los campos, millares de hombres están sin trabajo y sin pan. En una palabra, hay una gran miseria...

—Y mi padre quería...—repetí entre dientes cuando salía de la tienda.

Encontré a mi amiga en su casa. La suerte de la condesa Lori Griesbach, era muy parecida a la mía. Como yo, hija de un general; como yo, casada hacia poco tiempo con un oficial, y como yo, momentáneamente viuda. En una cosa me aventajaba; no tan solo tenía a su marido en

campana, sino también a dos de sus hermanos.

Pero Lori no se angustiaba con facilidad. Tenía el firme convencimiento de que su marido y hermanos estaban bajo la protección de un santo de su especial devoción y por lo tanto estaba segura de su regreso.

Me recibió con los brazos abiertos.

—¿Dios te bendiga, Marta! ¡Qué buena has sido viniendo a verme!... Pero me parece que estás muy pálida y abatida... ¿No tienes buenas noticias?

—Estoy muy bien, gracias a Dios! pero como todo el mundo está tan triste...

¡Ah, es verdad!... no se habla más que de derrotas... Pero no debemos desanimarnos, tal vez el próximo boletín nos anunciará una victoria.

—¿Vencer o ser vencidos!... la guerra es de por sí una cosa espantosa... ¿No sería mejor que no las hubiera?

Y entonces ¿de qué servirían los militares?

—Sí... ¿de qué servirían?—pensé.— ¡No existirían!

—¿Qué tontería más grande! Vaya

una vida más bonita. ¡Todo el mundo paísano!... ¡Por fortuna es imposible!

—¿Imposible?... Tal vez tengas razón... Por lo menos quiero creerlo. Pues de otro modo no podría comprender cómo, no se han suprimido las guerras hace ya mucho tiempo.

—¿Suprimir las guerras?

—¡Sí, suprimir las guerras! Pero... Podría pedir del mismo modo que se suprimieran los terremotos...

—¿No comprendo lo que estás diciendo! Por lo que a mí me atañe estoy contenta de que haya estallado la guerra, porque espero que mi Luis se distinguirá. También es una gran cosa para mis hermanos, pues los ascensos iban muy lentamente y ahora...

—¿Y hace poco que te han escrito?— interrumpí.—¿Estaban bien?

—Hace ya bastante tiempo. Pero tú ya sabes que los correos sufren a menudo interrupciones. Y cuando se está cansado después de una marcha forzada o un día de combate, no se tienen muchas ganas de escribir. Yo estoy completamente tranquila. Luis y mis hermanos llevan amuletos benditos. Mamá se los colgó al cuello...

—¿Pero, Lori, imagínate una guerra en que todos los hombres de ambos ejércitos llevasen iguales amuletos! ¿Las balas tendrían que ir a las nubes?

—No te entiendo. Tú tienes muy poca fé... muy a menudo me lo dice tu tía María.

Pero ¿por qué no contestas a mi pregunta?

Porque te burlas de una cosa para mí muy sagrada.

—¿Burlarme? No... sencillamente hago una reflexión muy razonable.

Pero tú sabes que es pecado permitir que la razón propia juzgue cosas que están por encima de ella.

Bueno, me callaré. Tal vez tengas razón; vale más no razonar, no profundizar. Siento mis antiguas convicciones agitadas por toda clase de dudas que solo me producen tormento. Si no creyera que era inevitablemente necesaria y justa esta guerra, no podría perdonar a los que...

—¿Aludes a Luis Napoleón?... Es un verdadero bandido.

—A él y a los demás. Poco importa. Yo quisiera creer firmemente que la guerra no ha estallado a causa de los hom-